

## EDICION DE LA TARDE.

### Evolucion en los conservadores.

La rapidez con que aquí se suceden los asuntos, quitando importancia al último á los precedentes, y, sobre todo, la preferencia que se da á las luchas sobre las ideas, ha hecho que pase por la prensa, sin la debida resonancia, el discurso que en el Senado acaba de pronunciar el señor marqués de Barzanallana, á menos que el excepticismo que embarga los espíritus en materias políticas, y las contradicciones frecuentes de los hombres y de los partidos, haga que ya nadie se pare en las ideas y que todo se mire con igual indiferencia.

Debemos, sin embargo, siquiera para que quede registrado en nuestras columnas, llamar la atención sobre el discurso á que nos referimos, que marca una diferencia notable con otros que han salido del propio partido, y que desde luego, por su doctrina y por su tendencia, es una rectificación completa á la conducta, demasiado habilidosa, que han impuesto al partido, no sin dificultades, en el asunto de la izquierda los Sres. Cánovas y Romero y Robledo.

«Veo con pena—decía el señor marqués de Barzanallana—que nos consideramos demasiado débiles para tener una política nacional, y veo que, por el contrario, este país cada día va rompiendo más con su pasado; y como no quiero que este suicidio moral se realice, he de protestar contra esas corrientes mientras tenga fuerzas, por más que esta actitud me acarree disgustos y sinsabores.»

Es decir, todo lo contrario de lo que vienen escribiendo los periódicos conservadores y de lo que vienen aconsejando los jefes del partido, tan entusiastas de la izquierda, que á elogiarla se han dedicado desde este verano, y aún en ocasiones á facilitar el camino á los principios democráticos y á la Constitución de 1869.

Todo el mundo ha comprendido que el discurso del señor marqués de Barzanallana significa la restauración de los buenos principios conservadores frente á las flexibilidades, demasiado arriesgadas, de los Sres. Cánovas y Romero Robledo. El discurso, además, ha sido pronunciado en un momento propicio para los conservadores ortodoxos, y de ahí su éxito.

Afortunadamente para la disciplina de este partido han variado bastante las cosas en los últimos días. Ya pocos conservadores tienen confianza en la política que se les trazó en los meses de Agosto y de Setiembre, y que todavía hubo la audacia de mantener, con más ó menos restricciones, al abrirse el Parlamento.

Más aún; nos parece que hasta el mismo Sr. Cánovas y el mismo Sr. Romero Robledo aprecian los sucesos de diferente manera: en primer lugar, porque han visto que la izquierda vá mal; luego, porque han presenciado los efectos de la entrada del Sr. Romero Giron en el Gobierno; y por último, porque recelan que el día ménos pensado se puedan producir aproximaciones y combinaciones que den al traste con todas sus esperanzas pesimistas.

Por eso la doctrina y la conducta del señor marqués de Barzanallana ha obtenido doble éxito. Lo cual debe servir de enseñanza á sus correligionarios, á quienes varias veces hemos dicho que solo hay una política fecunda, y es que cada partido haga la que le sea propia, sin apelar á habilidades que siempre han sido y serán contraproducentes.

### La reunion de ayer.

Ya anoche dimos cuenta de esta reunion, por cierto que interpretando su espíritu con exactitud, á juzgar por lo que vemos hoy en los periódicos izquierdistas.

*El Norte* dice en resumen: «Respecto á la cuestion de conducta en la oposicion, unánimemente se convino en observar, no benevolencia, en el sentido que aquí suele entenderse, sino ciertas templanza y mesura, siempre convenientes, y ahora necesarias, dada la constitucion del nuevo Gabinete. Decidióse esperar las reformas, sin arrebatos ni apasionamiento; y si, por mala fortuna del Gobierno, no las plantease en seguida, excitarle á ello suave y no violentamente, y con aquella discrecion que reclama la situacion actual de la política.»

Aunque le cuesta un poco de trabajo reconocerlo, y se conoce que la conducta del Sr. Martos no le entusiasma, *El Imparcial* viene á decir lo propio.

*El Progreso*, que ha variado bastante en estos días, pues viene en general benévolo, publica un artículo en defensa de la Constitución de 1869, de que apenas hablan, por cierto, los otros periódicos izquierdistas, como si presintieran que no ha de prevalecer; y después de esto, dice, como sus otros colegas, que no habrá benevolencia incondicional; pero tampoco oposicion sistemática.

Otros periódicos democráticos, en el fondo dicen lo mismo; pero expresando poca confianza en la duracion y eficacia del acuerdo de ayer.

«Después de discutirse mucho—dice *El Liberal*—el tema propuesto por el Sr. Martos, y á pesar de que el señor Montero Rios era poco partidario de hacer concesiones al nuevo Gabinete, se redujo á una fórmula concreta la proposicion del primero.

Programa: la Constitución de 1869. Procedimiento: templanza y justicia con relacion al ministerio.

Estos dos mandamientos se encierran en uno solo, dictado por el Sr. Martos: *Benevolencia.*»

*El Globo* expresa tambien sus recelos en estos términos: «Con que, pasados algunos meses y quien dice meses puede poner semanas, salgan cuatro ó seis personajes izquierdistas afirmando que el ministerio ha realizado sus promesas anteriores, pronunciarise la desbandada, puesto que ya no habrá razon social para la compañía, y se irá cada cual á donde mejor le parezca.

¡Ay señor duque, señor duque...!» Aparte de estas opiniones, las que se circulan de palabra, son aun más explícitas. Dúdate que la izquierda, con su actual gerarquía, y su doctrina constitucional llegue á prevalecer; se cree por algunos que puede haber aproximaciones entre el Gobierno y algunos izquierdistas; y de ahí el fundamento de los rumores que vienen circulando y que nosotros consignamos al efecto puramente de referirlos.

### Cuestiones importantes.

#### V.

#### PANTANOS.

Si nuestros rios carecen de agua en el verano, y si la de invierno y avenidas vá á perderse en los mares sin beneficio alguno; si tanto y tan justamente preocupa esta idea á los labradores y si tales ejemplos de prevision nos han dado nuestros antepasados en Alicante, Almansa, Lorca, Mezalocha, Huesca y otros puntos, ¿cómo tenemos tan olvidado este precioso recurso de los pantanos, verdadera panacea para el remedio de los males de nuestra agricultura?

«Nada nos dice el hecho de que los franceses, al colonizar la Argelia, país muy parecido al nuestro por sus condiciones climatológicas é hidrológicas, hayan asentado las bases de su produccion precisamente en la construccion de los pantanos, cuyas obras han tenido que venir á estudiar y copiar en nuestro país? Verdaderamente no se explica el que, dada esta época de regeneracion para las obras públicas, en la que tantos millones se han invertido en mejorar los medios de trasportar los frutos, no se haya siquiera pensado en multiplicar los medios de producirlos, y la extrañeza sube de punto si se observa que España por su situacion y la escasez de lluvias que la distingue, es sin duda alguna la nacion que con más detenimiento é interés debiera mirar todas las cuestiones que se rozan con el aprovechamiento de las aguas.

Después de todo, no es el olvido la única fatalidad que pesa sobre los pantanos, que, como ya hemos dicho, llevan en su seno, á nuestro juicio, la regeneracion agrícola del país. En Francia, donde todas las cuestiones se dilucidan con profusion, ha bastado que algunos ingenieros la hayan juzgado como el único remedio contra las avenidas, para que otros, sin el debido exámen, las rechacen creyéndolas, á lo sumo, obras apropiadas para extender los riegos en modesta escala. Esto mismo ha sucedido entre nosotros, sin pensar que las condiciones de nuestro país son tan diferentes á las de la nacion vecina, que aún en este último caso tienen para nosotros un interés vital, al paso que en Francia le tienen mucho menor, y restringido á contadas localidades.

El eminente ingeniero M. Dupuit, al examinar estas construccion, con una ligereza impropia por cierto de su gran valer, dice que solo produce un cambio de lugar en la superficie de la inundacion; que un pantano de 100 millones de metros de cabida produce un efecto insignificante en el máximo de una avenida, que tiene el inconveniente de retener, no solo las avenidas, sino tambien las aguas medias, y que solo pueden ser útiles para los pequeños riegos.

Estas aseveraciones, después de los trabajos de M. Graet, á propósito del efecto producido durante las avenidas de 1856 en el Loira, por los diques Pinay y La Roche, hechas por un hombre del mérito de M. Dupuit, patentizan la necesidad de prever contra el peligro de juzgar las cosas bajo la presion de una idea preconcebida; y esto nos pone en guardia para que, sin creer que ellos solos resuelvan el problema de evitar las avenidas, creamos que aparte de los grandes bienes que en nuestro país están llamados á traer por otros conceptos, las miremos como un auxiliar poderosísimo, y acaso el más eficaz y económico para reducir en cierta medida, ya que no evitar, los desastres ocasionados por el desbordamiento de los rios.

Antes de pasar más adelante, y para que aquellos de nuestros lectores que no están al tanto de esta clase de obras, comprendan fácilmente sus condiciones, creemos oportuno indicar:

1.° Que las cuencas de los rios se componen en general de tres partes distintas: La superior ó zona de erosion, compuesta de las mesetas que coronan las montañas y de las primeras estribaciones de estas; es la más lluviosa, afecta grandes pendientes y las lluvias desnudan el terreno, arrastrando grandes volúmenes de gravas, arenas y limos. La intermedia, la forma generalmente un defladero ó especie de embudo, por donde el rio atraviesa las últimas estribaciones: las aguas la recorren con rapidez, y en esta parte es donde se sitúan los pantanos.

La tercera, ó zona de recepcion, es en donde el terreno se ensancha y regulariza, las aguas pierden su velocidad y depositan los materiales arrancados á la primera, y estos depósitos constituyen las buenas tierras de cultivo.

2.° Las presas de los pantanos se construyen en los lechos mismos de los rios de segundo, tercero y cuarto orden, se sitúan en la parte superior de la region intermedia, que hemos llamado defladero, y á ser posible, en el entronque del rio con alguna corriente tributaria; de este modo, con presas de corta longitud, pueden represarse considerables volúmenes.

3.° Como estas obras deben ser incontrastables y poder desafiar impunemente todos los peligros á que están expuestas en el larguísimo trascurso de su existencia, es condicion precisa fundarlas sobre roca, lo cual, por otra parte, no es difícil, atendiendo á que los defladeros no existen si el terreno no ofrece gran resistencia á su denudacion por las aguas.

4.° Un pantano consta en general de un grueso muro, cuya altura es la del embalse que se desea obtener, está coronado de un perfil de dos á cinco metros de altura para evitar que los oleajes salven la obra. En la parte inferior tiene un desagüe de tres á cinco metros superficiales que sirve para limpiar el depósito y otros más pequeños á diferentes alturas por los que se deriva el agua para el riego. En uno de los costados, y abierto en la roca, tiene un aliviadero de superficie, cuyo fondo está á la altura de la coronacion de la presa, y por él tienen salida las aguas de avenida, es realmente un cauce artificial situado á 20, 30 ó más metros de altura sobre el primitivo ó natural.

5.° Estas obras, cuya altura varia ordinariamente entre 20 y 50 metros, según su objeto y las condiciones del emplazamiento, se construyen con mampostería ordinaria hidráulica de grandes fragmentos, son económicas cuando se elige un buen sitio para emplazarlas y se hace un uso prudente de la eleccion de materiales, porque estos ó los

principales al menos, abundan en la localidad misma. Su coste puede variar entre uno y tres á cuatro millones de reales para las más difíciles y elevadas, siendo muy raro que pase de esta cifra, si no en casos en que una gran utilidad ó una capacidad extraordinaria aconsejen adoptar mayor lujo en su construccion, ó emplazamientos excesivamente anchos.

6.° Como en todos los rios está más ó ménos marcada la parte media ó defladero, son comunes, en nuestro país al ménos, los sitios en que con presas de 30 á 40 metros de altura pueden obtenerse depósitos de 10, 20 ó más millones de metros de cabida, y hemos tenido ocasion de ver proyectos de mucha mayor capacidad que la citada.

Los rios de la Rioja, Navarra, Bajo Aragón y Cataluña, y los que nacen en el Pirineo, sierras de Guara, Presin de Cadi y del Monseñ; el Aragón, Gállego, Cinca, Ara, Esera, los Nogueras, Segre, Llobregat, Tordera, Francolí y sus afluentes, abundan en angosturas á propósito para esta clase de depósitos, en los que sin grandes gastos pueden almacenarse centenares de millones de metros de agua.

Esto sentado, admitamos que el Estado, persuadido de la alta conveniencia de estas obras, se propusiera invertir en ellas y en un plazo de diez, quince ó 20 años, sumas en cierta relacion con las empleadas en carreteras ó ferro carriles, puertos, etc., y demás trabajos de interés general; supongamos tambien que á la creacion de estos nuevos elementos de prosperidad, presidiese un detallado estudio de las condiciones de cada rio; de su caudal medio anual; lluvias de su cuenca; importancia, duracion y marcha de sus avenidas; de sus terrenos susceptibles de mejora; de las industrias más naturales y probables, de la creacion de saltos para motor, etc., y que basado en este trabajo se proyectase en cada cuenca de nuestros grandes rios un sistema completo de pantanos, con el enlace y correlacion necesaria para establecer un régimen hidrográfico conveniente en cada una de estas grandes regiones, y veamos las consecuencias que el país recibiría con la realizacion de estos trabajos.

Cifándonos á la cuenca del Ebro, que nos es más conocida, desde luego podría asegurarse que todas sus vegas, cuya estension ya hemos señalado, y cuyos frutos se han perdido en gran parte este verano, á consecuencia de la escasez de agua en los rios, la tendría abundante desde el momento en que, procedente de los pantanos, se dotase á los mismos del caudal disponible; y tengase en cuenta que Zaragoza constituye el centro de una comarca agrícola que se estiende á las provincias de Logroño y Navarra, la más importante de la Península, y á la vez una de las primeras de Europa.

Por otra parte, una vez dotados de agua los rios en verano, y sin más que esto, los propietarios, los sindicatos y juntas de regantes y aun los pequeños capitalistas de los pueblos, realizarían por sí obras de riego, en las que por la falta de aguas no han pensado nunca, y estos pequeños riegos, estas modestas, pero interesadas empresas, irían ensanchando la superficie regable, precisamente de la manera en que esto es posible, es decir, progresivamente y no por saltos bruscos, que así en los riegos como en todas las demás cosas de la vida, producen efectos contrarios á los que se desea obtener.

Además, del agua de los riegos se consume solo una pequeña parte en la absorcion de las plantas y en la evaporacion, el resto se filtra al través del terreno y en forma de manantiales vuelve nuevamente al rio, colector general de su cuenca, para mantener en éste un nivel proporcionado al volumen empleado en los riegos de la misma. El resultado general es que los afluentes todos llevan al principal notable contingente, y las obras necesarias para la navegacion ó flotacion de éste y de sus tributarios de segundo orden, se facilitan y aun en algunos casos se podrán apriimir, pues es bien sabido que cuando el Ebro lleva un cierto caudal de agua, la navegacion propia de este rio se hace con facilidad, mientras esta ventaja no ha podido conseguirse con las ejentadas en su cauce y en las cuales se gastaron no pocos millones hace algunos años.

No queremos detallar las mejoras que así en las condiciones climatológicas del valle, en la abundancia de fuentes producidas por las filtraciones de los depósitos, en la creacion de numerosos saltos para la industria y otros mil que consigo traería la creacion de un vasto sistema de depósitos esparcidos en toda la cuenca del Ebro, pues con lo dicho creemos bastante para dejar demostrada la completa y benéfica trasformacion que en pocos años se operaría en el país.

Restanos tratar la cuestion principal ó batallona, la que se refiere al efecto producido por los pantanos en las avenidas de los rios, para lo cual haremos un rápido exámen comparativo de los diferentes sistemas empleados ó propuestos con el fin de evitar los daños ocasionados por las inundaciones.

### Proceso de los anarquistas de Montcau-les-Mines.

El interrogatorio continúa; pero el interés ha decaído un poco porque los principales acusados han sido interrogados ya.

#### Liegeon.

De 26 años, secretario de un grupo anarquista, que tiene por emblema dos puñales cruzados.

P.—¿Habeis tenido conocimiento de una proposicion en la que un grupo aprueba los atentados de Florion y Tournier?

R.—Sí, y siento que no se hubieran conseguido.

#### Desgranjes.

De 30 años, anarquista de accion y de palabra.

P.—¿No habeis sido condenado nunca?

R.—No; pero he debido ser guillotinado con arreglo al artículo 92 del Código penal. (risas.)

#### Pejot.

Jóven de 21 años, moreno, de facciones pronunciadas y muy exaltado. Cuando contesta toma una actitud teatral.

P.—¿No habeis sido condenado nunca?

R.—No, y lo siento.

P.—¿No habeis celebrado entrevistas con Kropotkine y Redus?

R.—No quiero responder.

P.—¿No habeis impreso en casa de Partel un manifiesto dirigido á la federacion revolucionaria internacional?

R.—Sí; internacional quiere decir que todo el mundo, los franceses, los belgas y los chinos, pueden formar parte de ella. (Risas.)

#### Pinoy.

De diez y ocho años, condenado ya distintas veces por robo, mendicidad é insultos á los agentes. Era secretario de la tercera seccion de la junta revolucionaria de Lion. Responde con insolencia.

P.—¿No habeis dicho en una reunion, á la que habian asistido varios periodistas, que era preciso matarlos á todos, y aun arrojárseis algunos objetos al grupo que formaban?

R.—Exactamente. No tenian valor para defender sus teorías y queria demostrar que yo sí tenia el valor de mis convicciones.

P.—No es verdad que tengais el privilegio del valor. Cuando se tiene corazon no se mendiga.

R. (con cólera).—Precisamente por eso; es que la sociedad está mal constituida. ¿No es vergonzoso que un obrero jóven y lleno de vigor se vea obligado á mendigar mientras tantos pillos van en carruaje ó revientan de indigestion?

P.—¿En otra reunion no abofeteásteis á los agentes de la autoridad?

R.—Eso no es de la internacional; no quiero responder; los puñetazos que yo doy son míos; son puñetazos particulares (sic).

#### Mallion.

De 40 años, casado, de carácter dulce y de aspecto afeminado.

Se lee una carta en que la mujer del acusado declara que ella es la que dirige la política en su casa y que su marido no ha entrado en la internacional sino por obedecerla y seguirla. El acusado confirma esta declaracion.

#### Didelin.

De 22 años. Declara que se ha afiliado á la revolucion para evitar que él y su hermano hicieran el servicio de las armas.

El interrogatorio de los demás acusados no ofrece nada de particular.

Terminado el interrogatorio de los testigos, que tampoco ofrece interés, el fiscal da lectura de su acusacion, documento notable y muy nutrido de datos y de hechos; es la historia del anarquismo en Francia.

Los principales cargos resultan contra Emilio Gautier y Kropotkine.

Cuando se le concede la palabra para defenderse, Emilio Gautier leerá las declaraciones siguientes:

«Los anarquistas, señores, son ciudadanos que en un siglo en que por todas partes se pelea por la libertad de las opiniones, se creen en el derecho y en el deber de exigir la libertad ilimitada.

«Sí, señores, somos, y estamos distribuidos por el mundo, algunos millares, quizá algunos millones, porque tenemos el mérito de decir alto lo que la multitud piensa y calla.

Somos algunos millones de trabajadores que reivindicamos la libertad, nada más que la libertad, pero la libertad absoluta.

Exigimos la libertad para todos los seres humanos, porque todos tienen derecho de hacer lo que les plazca, nada más que lo que les plazca y de satisfacer íntegramente sus necesidades, sin más limitacion que la que le imponga las de su vecino, igualmente respetables.

Queremos la sustitucion, en una palabra, de la disciplina impuesta en las relaciones humanas, por un libre contrato constantemente revisable y resoluble de tutela administrativa y legal.

Los anarquistas se proponen enseñar al pueblo á pasarse sin gobierno, y como ya se pasa sin Dios, se pasará tambien sin propietarios.

Creemos que el capital, patrimonio comun de la humanidad, porque es el producto de las generaciones pasadas y la contemporánea, debe ponerse á la disposicion de todos.»

De los 52 acusados, 47 han firmado esta declaracion de principios.

Daremos á nuestros lectores la sentencia del jurado.

### Círculo nacional de la juventud.

Anoche se verificó en los salones de esta ilustrada sociedad, la velada en honor á la memoria de Gambetta.

El secretario general Sr. Corten leyó una bien escrita necrología del ilustre estadista francés, dedicando á ensalzar las cualidades que más le enaltecieron en su vida pública párrafos elocuentes, que fueron justamente aplaudidos.

La parte más notable de la velada, estaba encomendada á la elegante y correcta palabra del señor Carvajal; su discurso, lleno de inspiradas figuras, mereció grandes aplausos. Puso de relieve los servicios prestados á la democracia universal por el gran tribuno; los merecimientos que tenía á las simpatías generales de que fué objeto; recordó todos sus actos durante la campaña franco-prusiana; la actividad fértil de que ha dado pruebas en los últimos años, y el dolor que embarga á la Francia, manifestado en la prensa, en los círculos, en el foro y en el Parlamento.

Hizo un bosquejo de la influencia que en las naciones latinas pudiera haber tenido la causa de la República, en Gambetta personificada, y terminó dedicando frases cariñosas á la memoria del que fué orgullo de la tribuna francesa, y saludando al pueblo vecino á cuyo pesar se asociaba, como creía deben asociarse todos los democratas.

Los aplausos se repitieron con entusiasmo; la eracion del Sr. Carvajal mereció toda clase de plácemes.

Después un periodista francés, M. Rey, dió lectura á un sentido discurso, dando gracias á la juventud española por un acto que la honra y que agradecía mucho en nombre de la vecina república, y expresando la esperanza de ver unidas en el porvenir á las tres naciones latinas por los lazos de

la democracia, única base, á [su] entender, de su prosperidad futura.

Fomento de las Artes.

El tema elegido por D. José Antonio Rebolledo, «Desarrollo del progreso,» aunque demasiado lato para ser desenvuelto en las proporciones de una conferencia, fué tratado por el disertante de la manera más completa posible.

Teatros.

LARA.—La comedia en un acto titulada Las hormigas alcanzó anoche éxito satisfactorio, siendo su autor D. Mariano Barranco, llamado á escena dos veces al terminar la representación.

La acogida que el público dispensó á Las hormigas fué todo lo satisfactoria que podían desear el autor y la empresa.

Pasado mañana, martes, se verificará en el concurrido teatro de la Zarzuela el estreno de la ópera cómica en tres actos titulada Giletta de Narbona.

OFICIAL.

PRESIDENCIA.—Reales decretos disponiendo cese en el despacho interino del ministerio de Marina D. Arsenio Martínez de Campos, y nombrando en su lugar al contraalmirante D. Rafael Rodríguez Arias.

FOMENTO.—Real decreto autorizando una transferencia de crédito en el capítulo Material de carreteras.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes relativas á los nombramientos del personal en los Registros de la Propiedad.

GOBIERNO.—Circular á los gobernadores dictando disposiciones para que los ayuntamientos remitan los resúmenes de sus presupuestos aprobados.

UNIVERSIDAD.—Anuncia que han de proveerse por concurso varias escuelas de niños y niñas en las provincias de Madrid, Ciudad-Real, Cuenca, Guadalajara, Segovia y Toledo.

ACADEMIA DE BELLAS ARTES.—Hecha la calificación por el Jurado de música, se hallará expuesto en las salas del edificio, durante ocho días, á contar desde el sábado 13 del corriente, de diez á tres de la tarde, el oratorio titulado Apocalipsis, del pensionado de mérito D. Tomás Breton.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Direccion de la Caja general de Depósitos.—Esta Direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para los dias 16, 17, y 18, del corriente, de diez á dos de la tarde.

DIA 16.—Intereses de los depósitos necesarios en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Intereses al 7 y medio por 100, carpetas números 1.257 á 56 de señalamiento.

AL 4 POR 100.—Primer semestre de 1875 y anteriores, carpetas números 5.062 y 66 de señalamiento.—Segundo semestre de 1875, carpetas números 4.828 á 32 de idem.—Primer semestre de 1876, carpetas números 4.510 á 14 de idem.—Segundo semestre de 1876, carpetas números 4.283 á 87 de idem.—Primer semestre de 1877, carpetas números 4.102 á 6 de idem.—Segundo semestre de 1877, carpetas números 3.961 á 66 de idem.—Primer y segundo semestre de 1878, carpetas números 3.931 á 35 de idem.—Primer semestre de 1879, carpetas números 3.894 á 98 de idem.—Segundo semestre de 1879, carpetas números 3.779 á 82 de idem.—Primer semestre de 1880, carpetas números 3.583 á 86 de idem.—Segundo semestre de 1880, carpetas números 3.434 á 38 de idem.—Primer semestre de 1881, carpetas números 3.273 á 78 de idem.—Segundo semestre de 1881, carpetas números 3.226 á 36 de idem.—Primer semestre de 1882, carpetas números 2.739 á 60 de idem.

DIA 17.—Intereses de 7 y 1/2 por 100, carpetas números 1.257 á 59 de señalamiento.

AL 4 POR 100.—Primer semestre de 1875 y anteriores, carpeta núm. 5.067 de señalamiento.—Segundo semestre de 1875, carpeta núm. 4.833 de idem.—Primer semestre de 1876, carpeta núm. 4.515 de idem.—Segundo semestre de 1876, carpeta núm. 4.288 de idem.—Primer semestre de 1877, carpeta núm. 4.107 de idem.—Segundo semestre de 1877, carpeta núm. 3.967 de idem.—Primer y segundo semestres de 1878, carpeta núm. 3.936 de idem.—Primer semestre de 1879, carpeta núm. 3.899 de idem.—Segundo semestre de 1879, carpeta núm. 3.783 de idem.—Primer semestre de 1880, carpeta núm. 3.587 de idem.—Segundo semestre de 1880, carpeta núm. 3.439 de idem.—Primer semestre de 1881, carpeta número 3.279 de idem.—Segundo semestre de 1881, carpeta número 3.237 de idem.—Primer semestre de 1882, carpetas números 2.761 á 825 de idem.

DIA 18.—Primer semestre de 1882, carpetas números 2.826 á 85 de señalamiento.

TELEGRAMAS.

DE LA AGENCIA FABRA.

DUBLIN 13.—Ayer se han operado numerosas prisiones, hallándose en casa de los detenidos depósitos de armas.

La mayor parte de los presos, entre los cuales se halla un concejal del ayuntamiento de Dublin, son obreros.

NIZA 13.—A las siete y media de esta mañana ha llegado el tren que conduce los restos mortales del Sr. Gambetta.

El féretro fué colocado en una sala de la estacion, trasformada en capilla mortuoria.

Numerosas delegaciones y el pueblo en masa han desfilaro delante del catafalco.

A la una de esta tarde se verificará el entierro.

PARIS 13.—Algunos periódicos indican que el príncipe de Bismarck estimula á Inglaterra á obrar en Egipto, á fin de verse así libre de poder obrar con completa libertad en otros asuntos de interés para Alemania.

El Temps prevé que la política inglesa en Egipto va á resucitar la cuestion de Oriente, dando pretexto á Rusia para ocupar la Armenia y á Austria para acercarse á Salónica.

LYON 13.—Continúa la vista de la causa contra los anarquistas, pronunciando los abogados la defensa de éstos.

El presidente del tribunal ha recibido nuevas cartas amenazadoras.

NIZA 13.—A pesar del mal tiempo, pues apenas ha dejado de llover en todo el día, se ha verificado con gran concurrencia el entierro de Gambetta.

A la una salió de la estacion el cortejo fúnebre, dirigiéndose al cementerio. Casi toda la guarnicion de Niza ha formado en las calles del tránsito.

La inhumacion se ha verificado á las dos de la tarde. El alcalde de la ciudad ha pronunciado un discurso, en el cual, despues de recordar los servicios prestados á la patria por Gambetta, felicito de que Niza poseyese sus restos mortales.

Esto da ocasion á Niza, añadió, para manifestar sus sentimientos franceses y repulbianos.

LONDRES 13.—El primer ministro, Gladstone, ha experimentado un notable alivio en su enfermedad.

PASADO MAÑANA SALDRÁ CON DIRECCION AL CONTINENTE. Roma 14.—Monseñor Rampolla, nuevo Nuncio de Su Santidad en Madrid, salió ayer con direccion á esa corte, acompañado del personal de la Nunciatura.

El embajador de España en el Vaticano y los secretarios y agregados fueron á despedir al prelado á la estacion del ferro-carril.

El periódico el Fanfulla desmiente el rumor de que el conde de Ludolf váya á ser nombrado embajador de Austria en Paris.

Los presos con motivo de los desórdenes de Roma del 6 y 7 del corriente comparecerán ante el Tribunal correccional el día 23.

PARIS 14.—La comision del Senado que entiende en el proyecto de ley restableciendo el divorcio, se reunirá pasado mañana para nombrar ponente.

Ahora se trata de activar este asunto, cuya discusion habia sido aplazada, en vista de las disposiciones poco favorables de la mayoría sobre el mismo asunto.

El primer proyecto que se discutirá en la Cámara de diputados será el relativo á la reforma de la magistratura.

Se cree que este proyecto dará lugar á una discusion muy importante.—Fabra.

AL MENUDEO.

Las sesiones del Congreso, en su reunion de ayer, eligieron entre otros las siguientes comisiones:

Ferro-carril de Bilbao á las Arenas: Sres. Allende Salazar, Rodriguez Rey, marqués de Narros, Aparicio, conde de Monterron, conde de Torrependo, Rodriguez (don Tirso).

Crédito extraordinario para indemnizar á los franceses; Sres. Moret, Romero Robledo, La Serna, Caballero (don Andrés), Gutierrez Agüera, Alonso Castrillo, Azcárraga.

Créditos extraordinarios y suplementos de crédito concedidos durante el interregno parlamentario: Sres. Nuñez de Haro, Batanero (D. Manuel), Rute, Becerra Armesto, Hervás, Russell, Rodondo.

Division de los distritos electorales de Vizcaya: señores Allende Salazar, Martinez Luna, Grande y Valdés, Aguirre, condes de Monterron y Torrependo, Fabié.

Ley de Sanidad: Sres. Martinez Pacheco, Baselga, Perez (D. Zoilo), Garcia Cenal, Garcia Ruiz, Cañamaque, Torres.

Reforma de aranceles de los registradores de la propiedad: Sres. Santana, Castañeda, Angoloti, Calderon y Herce, Pardo Belmonte, Blanco Rajoy, Alonso Pesquera.

Transporte de jornaleros pobres por ferro-carril: señores Page, Mauri (D. A.), Ruiz Higuera, Morales de Setien, Aguilera, Alonso Castrillo, Ruiz Capdepont.

Y otras varias para concesiones de carreteras de escasa importancia.

Una apreciable suscritora de esta corte, que pertenece á las clases pasivas, nos ha escrito rogándonos consignemos el sentimiento que á las mismas ha producido la salida del ministerio del Sr. Camacho, á quien siempre agradecerán el interés que ha manifestado por ellas, especialmente al reducir el descuento que pesaba sobre sus pensiones.

Con gusto complacemos á dicha señora, tanto más cuanto que es la expresion de un sentimiento de justicia.

El telégrafo comunicó anoche los siguientes sucesos ocurridos en provincias:

En Palenzuela (Palencia) ha sido robado un comercio, llevándose los criminales varias piezas de género y 2.000 rs. en metálico.

El tren 62, que debió llegar á Toledo ayer, á las siete de la noche, lo verificó con dos horas de retraso, por esperar al tren núm. 1 en Castillejo, sin que ocurriera causa grave para ello.

En la semana próxima volverá á reunirse en e Senado la comision del Código penal, y en esta junta se presentará ya redactada la fórmula que se juzgó necesaria en la última sesion.

En vista de las dificultades con que se lucha para transitar por los pasillos, dependencias y puertas de salida del teatro-circo de Price, el gobernador de la provincia ha conminado á la empresa de aquel coliseo con la multa de 2.000 rs. si no adopta inmediatamente las disposiciones necesarias para facilitar el tránsito por los mencionados sitios.

Nos parece justa la medida, y agradecemos al señor gobernador su atencion á nuestras quejas.

Se trata de establecer un Centro gallego en esta corte.

Nos consta que en el despacho del Sr. Vazquez (D. Venancio), carrera de San Jerónimo, núm. 39, y en algunos otros establecimientos hay listas de suscripcion con el indicado objeto.

A consecuencia de un desplome de tierras en el canal de Lozoya, se ha suspendido el lavado de las calles de la capital, con objeto de conservar las aguas de los depósitos para el abastecimiento del vecindario.

La niña que una de estas últimas noches fué recogida en la calle por una vecina en Chamberi, ha sido adoptada por la Sociedad Protectora de los Niños.

Los tenedores de facturas de resguardos de recibos del empréstito de 175 millones, deben presentarse en la direccion de la Denda los dias 18, 19 y 20 del actual, á decir si optan por el reembolso á metálico ó por recibir deuda amortizable del 4 por 100, en la inteligencia que de no presentarse se entenderá que optan por esta última forma de pago.

Segun los datos que arrojan los libros de Registro civil, la poblacion de esta corte ha disminuído, durante el pasado año de 1882, en 3.347 individuos.

En ese periodo de tiempo fueron registrados 14.776 nacimientos y 18.123 defunciones.

Realmente, no ha habido descenso en el número de habitantes, gracias á los muchos forasteros que aquí se avicendaron durante la época mencionada.

En cuanto á matrimonios, el registro da una cifra total de 3.003, de los cuales corresponde el máximo proporcional al distrito de Buenavista, y el minimum al de la Latina, precisamente en razon inversa á los nacimientos, pues mientras el máximo de ilegítimos corresponde al de la Latina, el minimum corresponde al de Buenavista.

Sucesos de anoche: Entre las riñas y escándalos, que no fueron muy abundantes por fortuna, figura una, en el café de San Millán, que pudo ser de graves consecuencias para un camarero á quien cierto parroquiano acometió puñal en mano. El agresor está preso.

—El ómnibus de la compañía Villa de Madrid,

núm. 23, ocasionó varias rozaduras al coche de su alteza el príncipe de Mónaco, en la Carrera de San Jerónimo, esquina á la calle del Príncipe.

—Unos timatores estafaron á un francés contratista de obras, 15.000 reales, haciéndole creer de un modo ingenioso que unos objetos falsos eran alhajas de gran valor.

—Hubo dos incendios, ligeros ambos: uno en la calle del Barco, núm. 9, piso segundo, y otro en la calle de la Montera, números 5 y 7, tercero izquierda, los cuales pudieron ser sofocados apenas se iniciaron.

En la sesion que el ayuntamiento celebrará mañana por la tarde se elegirá síndico, cargo vacante por el nombramiento del Sr. Zabalza para el gobierno de Barcelona.

Por la noche del mismo día se verificará la sesion extraordinaria que, por falta de número de concejales, no pudo celebrarse el viernes.

En su reunion de anoche, el comité provincial del partido democrático progresista dejó aprobada la circular que habrá de dirigirse en breve á los comités de distrito.

Dícese que esta circular está inspirada en el criterio conciliador y templado del Sr. Salmeron.

Hemos visitado el nuevo establecimiento de harinas y salvados, cereales y legumbres (Atocha 72) abierto al público en esta semana, y seguramente nada deja que desear. El gremio de panaderos de esta corte, conociendo la aficion del público al buen pan, encontrará en dichos almacenes un gran surtido de todas las mejores marcas de harinas de Aragon y Castilla, no faltando tampoco las especiales en finura y fuerza que tan necesarias son al ramo de pastelería.

Han sido nombrados registradores de la propiedad; de Santa Coloma de Farnés, á D. Eusebio Vazquez Miranda; de Medina-Sidonia, á D. Francisco Tarrago; de Torrijos, á D. Filiberto Cerdá; de Castrojeriz, á D. Julian Frias Sopena, y de Hijos de la Duquesa, á D. Félix Nuñez Fernandez.

Se jubila por haber cumplido sesenta años, al registrador de la Rambla, D. Manuel de Cárdenas.

El Sr. Moyano recibió ayer en su casa la comision del Claustro de doctores encargada de entregarle la credencial y felicitarle por su eleccion de senador.

Tambien ha recibido numerosos y expresivos telegramas de provincias con el mismo objeto.

Tenemos entendido que el Sr. Moyano piensa ir á dar las gracias personalmente á todos los catedráticos que han contribuído á su eleccion, y á las redacciones de los periódicos que se han felicitado de ella.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída por el señor conde de la Romera en una de las últimas sesiones de la anterior diputacion provincial.

Damos gracias al secretario de la diputacion, señor Pozzi, por su galantería.

En breve, quizá mañana, segun dice un colega, saldrá para París el Sr. Salmeron.

Mañana, á las diez, se celebrarán en la iglesia parroquial de Chamberi los funerales por el alma del Sr. D. Carlos Massa Sanguinetti.

El señor conde de Xiquena ha pasado una circular á los delegados de los distritos de esta capital ordenándoles la más severa inspeccion para prohibir los abusos que se vienen cometiendo en la venta de billetes de lotería. Disposicion que creamos acertadísima, si en realidad se cumple.

El notario de la villa de Fernan-Nuñez (Córdoba), Sr. Castilla, ha sido asesinado por algunos individuos enmascarados que le acometieron al entrar en su casa.

Una sensible desgracia ha ocurrido en San Vicente Arana, pueblo de la montaña de Alava.

Parece que hace algunos días se habia convenido en el matrimonio de dos jóvenes de aquel lugar, cuando el novio recibió intimaciones de que no se casara, dirigidas por algunos mozos que habian obtenido de la novia promesa de casamiento.

Esto no obstante, la boda se celebró; y cuando se hallaban en el baile, varios jóvenes se presentaron en la casa donde estaban los convidados y descargaron un arma de fuego contra la novia, que salió ileso, resultando muerta una infeliz niña de edad de ocho años.

Inmediatamente se procedió á la captura de varias personas, debiendo ya el juzgado entender en el asunto.

El Sr. D. Benito Zarracina, uno de los detenidos con motivo de los sucesos ocurridos entre varios vecinos de Llerices y la Riera de Covadonga, de que hemos dado cuenta, nos escribe participando que en el relato de los hechos ha habido exageracion.

Como no tenemos interés en perjudicar á nadie, sino todo lo contrario, consignamos con gusto esta declaracion á ruegos del Sr. Zarracina.

La junta del puerto de Barcelona ha dirigido una exposicion al ministro de Fomento, reiterando la solicitud hecha para que se le conceda una subvencion de fondos del presupuesto del Estado, con objeto de dar mayor impulso á las obras que están á dicha junta confiadas.

Los diputados de la union republicana señores Salmeron, Gonzalez Ferrero, Portnondo, Baselga, Pedregal y Villalba Hervás, se reunieron ayer en el Ateneo, habiendo acordado inspirarse en un criterio de justicia respecto á los actos del nuevo Gobierno.

Tambien se habló en la reunion del resultado de las gestiones en pró de la alianza de los republicanos, leyéndose una carta del Sr. Castelar en que el elocuyente orador explica las razones por las que no admite esa alianza.

Se ha verificado la subasta, debiendo haber comenzado ya los trabajos para la construccion en la playa del Postiguet de Alicante de las doce casas y escuela para niños que costea el conocido filántropo D. José Maria Muñoz.

El punto en que estas construcciones están enclavadas recibe el nombre de Barrio de la Caridad, y las casas construidas serán cedidas á perpetuidad, como premio al trabajo y á la virtud, á doce familias de obreros pobres. La escuela, tambien para niños pobres, se construirá en el solar llamado del Torreón, en el indicado punto, y la planta alta será destinada para habitacion del maestro.

Los pueblos del Africa central.

Todas las naciones tienden su mirada en la época presente hacia el Africa, como si de allí esperasen la resolucion de algun problema importante para la vida ulterior del viejo continente. Exploradores de todos paises la recorren en todas direcciones y gran número de ingenieros la hacen objeto

preferente de sus estudios como hemos podido observar por los proyectos recientemente presentados acerca de la creacion de un mar interior y otros más ó menos realizables. Quizá nosotros ó nuestros hijos lleguen á llevarlos á cabo; pero entre tanto, y á pesar de los grandes esfuerzos de los valientes aventureros, el Africa es, comparativamente á las demás partes del mundo, casi desconocida, continúa siempre la misteriosa Africa, teatro de heroicos esfuerzos de valientes exploradores que han intentado penetrar los misterios científicos en que están envueltos todavia esos paises.

Honor á esos hombres intrépidos; gloria á todos los que, por amor á la ciencia, han expuesto su vida en lejanas tierras tan desconocidas como inhospitalarias.

Gracias á los esfuerzos de esos hombres cuyos nombres no citamos por no alargar inútilmente este trabajo, el mapa de Africa comienza á llenarse de nombres. Al Sur y al Oeste los ingleses han establecido algunas colonias que van fortificándose poco á poco y cuya tendencia un tanto absorbente y rapaz no tiene límites.

Al Noroeste está la Argelia, objeto de especial cuidado por parte de Francia y de no pocas envidias por parte de Italia, y no lejos de Argelia está el imperio de Marruecos, donde tenemos algunas posesiones y la influencia necesaria para procurar el adelanto y la civilizacion.

Los musulmanes, establecidos desde hace mucho tiempo en el Noroeste, continúan poco ménos que estacionados, y á pesar de los esfuerzos de toda Europa continúan ese tráfico odioso é inculcable que se llama la trata, y que no solamente dificulta la civilizacion del Africa, sino que la arruina por completo.

Por último, la parte Este se encuentra habitada por diversos pueblos, que, aunque paulatinamente, caminan de una manera visible hacia el progreso.

Pero donde están fijadas las miradas de todos los exploradores, donde la ciencia está llamada á hacer numerosos é importantes descubrimientos, es en el centro del Africa, algunos grados más arriba de la region de los grandes lagos, y aun en esta misma.

Tres célebres exploradores han intentado ya penetrar en estos sitios: el primero fué una intrépida holandesa, llamada la señorita Tinne, que murió bajo el puñal del asesino en tan inhospitalaria tierra; siguió á ésta un célebre botánico ruso, M. Schweinfurth, que vivió entre ellos tres años seguidos, y por último un oficial del ejército francés, el conde de Lemele, que despues de hacer respetar el pabellon de su país en varias comarcas, ha encontrado la muerte, no há mucho tiempo, allí donde le habia llevado su aficion y habia adquirido tanta gloria.

Pero todos estos ilustres viajeros no han hecho más que entrever las maravillas que encierran esos paises. Cuántos animales extraños, vegetales desconocidos, minerales preciosos esperan al zoólogo, al botánico y al geólogo; cuántos pueblos extraños tendrá que estudiar la etnografía; cuántas riquezas esperan á los comerciantes: oro, plata, marfil, maderas preciosas, lanas, pieles, todo cuanto la industria y el comercio pueden desear, se encuentra en abundancia en tan ricos paises que la Europa ha de conquistar, no por medio de la fuerza, sino por medio del trabajo constante de la civilizacion, por amistosas relaciones, por exploraciones hábilmente dirigidas, por la agricultura, la industria y el comercio.

Vamos á dar, para terminar, algunos detalles acerca de los que pueblan estas comarcas, más favorecidas por la naturaleza de lo que hasta ahora se habia creído.

Los pueblos del Africa Central son numerosos y pueden dividirse en dos grupos: el grupo del Norte que presenta, poco más ó ménos, el verdadero tipo negro, y el grupo del Sur, que se aparta del tipo negro acercándose bastante al de los hotentotes.

Los habitantes de estos paises se conocen con los nombres de Nouers, Dincas, Diours, Chillouks, Bongos, Mittous, Niams-Niams, Monbottous y Akkas; de estos tres últimos, que á nuestro juicio merecen estudiarse especialmente, quizá nos ocupemos otro día.

Los Nouers tienen la cabeza pequeña y deprimida, y sus miembros inferiores son estrepandamente largos, teniendo la curiosa costumbre de estar de pie sobre una pierna más de dos horas seguidas. Su vista—dice—«Englin»—os produce la impresion de que ocupan entre los hombres el mismo lugar que las grullas entre las aves.

Este grupo está dedicado exclusivamente á la guerra y cria de ganados.

Los Dincas se reconocen fácilmente por las diez rayas con que acostumbran á pintar su rostro; los hombres no llevan vestido alguno; pero las mujeres se cubren con cuidado.

Son además fáciles de reconocer, porque todos ellos se arrancan los dientes incisivos de la mandíbula inferior, razon por la cual su lenguaje es bastante articulado y sumamente desagradable al oido.

Los Diours son sumamente miserables: este nombre, que significa hombres de madera, les fué dado por los Dincas, quienes á causa de su pobreza los persiguen y desprecian.

Los Chillouks son sumamente belicosos y su ocupacion favorita es la pesca, la caza y la guerra; sobre todo, esta última.

Algunos los creen descendientes de los Foundj, que hace trescientos años fundaron el gran imperio de Sennaar á orillas del Nil-Blen.

EDICION DE LA NOCHE.

Correo de Canarias.

Carecen de interés las noticias que recibimos hoy y que alcanzan al 5 de Enero.

El día 1.º del corriente se abrió al público la Exposicion artística promovida por la sociedad Económica de Amigos del Pais en Santa Cruz de Tenerife.

—Se ha recibido en Arrecife de Lanzarote la máquina de vapor pedida al extranjero, que evitará los entorpecimientos que ha sufrido la destinada á la apertura de pozos artesianes.

—Los iniciadores de la instalacion de una fábrica azucarera en la jurisdiccion de Arucas, continúan impulsando los estudios que son necesarios para el establecimiento de la empresa.

—Por el puerto de Las Palmas se han exportado en el mes de Diciembre último 726.808 libras de cochinilla, por valor de 3.634.040 reales vellon.

Reuniones de hoy.

Sociedad Ginecológica.—La gacetería del secretario general, Sr. Fernandez de Velasco, nos ha proporcionado el placer de asistir á la sesion litera-

ASUNTOS EXTERIORES.

Elección de mesas en las Cámaras de Francia.

Las Cámaras francesas han elegido sus presidentes y secretarios en la elección del día 11. Para presidente del Senado ha sido reelegido M. Le Royer por 166 votos 87. En el escrutinio de la elección de vicepresidentes no han aparecido más que 149 votantes, por abstención de una parte de la derecha, y como la mayoría absoluta de la Cámara la forman 151, en virtud de lo que dispone el reglamento, se ha anulado la votación.

Para secretarios, han resultado elegidos por mayoría absoluta, MM. Remusat, Roget-Marvaize, Honoré, Millaud y Gazot, todos republicanos. MM. Pellissier, Rampont y Eugenio Pelletan, han sido reelegidos cuestores.

En la Cámara de diputados había que nombrar un cuarto vicepresidente y todos los secretarios, cargos que habían declinado los agraciados en la legislatura anterior para evitar un incidente reglamentario.

Fue elegido vicepresidente, por 192 votos, monsieur Spuller, contra M. Boyssot que obtuvo 145; y secretarios, MM. Bastid, Riottet, Benazet, Bizarelli de la Billais y Armez, por mayoría absoluta de votos. La Cámara de diputados ha nombrado de nuevo cuestores para la legislatura de 1883, á MM. Madier de Montjan, Margaine y Martin Nadaud.

Supresión del «Control» en Egipto.

El Times de esta mañana, hablando de la abolición del Control, no considera probable que las medidas tomadas por Inglaterra para la reorganización del Egipto, medidas aceptadas ya por todas las potencias, sea objeto de obstáculos por parte de una potencia (Francia), que en el momento crítico rehusó formar parte de la expedición que se había hecho necesaria.

El Times habla también de los tribunales internacionales en Egipto, y declara que las capitulaciones deberán ser abolidas antes de proceder á la reforma de los tribunales internacionales.

Austria-Hungría.

Desde 1.º de Agosto del presente año hasta el 31 de Octubre, se celebrará en Viena una Exposición internacional de electricidad organizada por la industria privada, con autorización del gobierno.

El reglamento general de esta Exposición está redactado teniendo á la vista el de la Exposición de París de 1881.

Traslación de los restos de Gambetta.

El cadáver de Gambetta ha sido trasladado á Niza como habíamos anunciado.

Hé aquí lo que encontramos de particular sobre los funébreos preparativos.

A las seis y media de la mañana se reunieron en el cementerio del Padre Lachaise numerosos amigos y particulares del finado.

A la luz vacilante de las hachas de viento fué descubierta el cadáver del tribuno y colocado en un carro fúnebre.

En furgones á propósito se colocaron la mayor parte de las coronas que depositaron en su féretro.

El cortejo, formado por los amigos de Gambetta y algunos curiosos, se dirigió á la estación de Lyon por fuera de los boulevares.

La caja, cubierta por un paño negro, que contenía los restos de Gambetta, fué depositada en un furgón que se había hecho transformar en cámara ardiente. Se rodeó de coronas; se colocaron en los testeros las banderas ofrecidas por la villa de Strasburgo y por la Sociedad de Viajeros del Comercio, y después conforme á reglamento, se cerró y selló el furgón.

El tren se componía de cuatro coches. En uno iba M. Spuller con los amigos personales de Gambetta; en otro los representantes de la prensa; en el tercero la comisión de la unión republicana de la Cámara, y en el cuarto otros políticos, antiguos ministros y representantes de los ministros.

El tren partió á las cinco en punto.

Un gran número de diputados y amigos personales de Gambetta que no podían acompañar sus restos á Niza, se veían en la estación.

El tren especial se detuvo una hora en Marsella y continuó su viaje sin novedad hasta Niza, donde llegó, según los telegramas, ayer.

Reuniones republicanas en Francia.

M. Eduardo Lockroy, diputado por la segunda circunscripción del 11.º distrito, reunió anteayer á sus electores para darles cuenta de su campaña parlamentaria.

La concurrencia aplaudió mucho al orador, aunque también le interrumpió varias veces, que desarrolló tres cuestiones cuya solución considera indispensables para el afianzamiento de un gobierno verdaderamente republicano.

Estas tres cuestiones son la revisión constitucional, reclamada á su entender por el cuerpo electoral en masa, para dar al país una Constitución republicana y no monárquica como la que tiene, suprimiendo el Senado y confiando el poder legislativo á una Cámara única.

La separación de la Iglesia y el Estado: El orador no considera peligrosa para la paz pública los ejercicios de esta reforma, y compara á la Iglesia con una empresa financiera de las que prometen dividendos hipotéticos.

La tercera cuestión se refiere á los presupuestos.

En la sala había 1.500 electores que aplaudían con frecuencia al orador; pero al desarrollar la tesis de la separación de la Iglesia y el Estado se produjo un tumulto de voces y protestas que dió por resultado la intervención de la autoridad para expulsar á los interruptores.

Anoche, á las once, falleció, víctima de una pulmonía, la Excm. señora doña Vicenta Fernandez de Luco, esposa del capitán general y presidente del Senado, señor marqués de la Habana.

Consagrada desde hace muchos años á las obras de caridad, pertenecía á varias Asociaciones de esta corte, y su muerte será sentida en extremo por muchos desgraciados y menesterosos, á quienes socorría con inagotable caridad y con los consuelos de su piedad.

La señora marquesa de la Habana era madre de la marquesa de Guadalest y de las condesas de Torrejón y Xiquena, tía de la marquesa de Sardoal y hermana política del general Espartero. En 1862 fué agraciada con la banda de Damas nobles de María Luisa.

Reciban nuestro respetable amigo el señor marqués de la Habana y su apreciable familia la expresión de nuestro sincero dolor.

De El Liberal:

«El general Jovellar ha conferenciado con el presidente del Consejo y con el nuevo ministro de Ultramar, Sr. Nu-

ñez de Arce, resultando de dichas entrevistas que está dispuesto á marchar á Filipinas para encargarse del mando superior del archipiélago.»

Nunca ha habido dificultad ni duda alguna en que el general Jovellar fuera al gobierno de Filipinas, donde estamos seguros ha de prestar excelentes servicios.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 286.481 por 2.696 imposiciones, de las cuales son nuevas 336, y se han satisfecho (en los días 12, 13 y 14) 306.512 pesetas á solicitud de 552 imponentes, 260 de ellos por saldo.

Hoy ingresaron en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 11.910 pesetas por siete imposiciones al 6 por 100 y 29 al 5 por 100, y se devolvieron 5.030 pesetas á petición de dos imponentes.

Anoche nos hicimos eco de algunos rumores que habían circulado sobre disidencias surgidas entre los alumnos de la clase que en el Conservatorio desempeñó el malogrado Compta, á causa de diferenciar el método que en su enseñanza sigue el que practica el Sr. Power.

Mejor informados hoy, podemos decir que tales diferencias no existen porque el Sr. Power sea profesor de la Escuela Nacional de Música; el expediente de las oposiciones verificadas últimamente no ha sido resuelto por el Consejo de Instrucción pública y su nombramiento no ha sido hecho; pero creese que dicho señor será nombrado y entonces han de notarse las diferencias antedichas.

Dispuestos estamos á rectificar lo que de inexacto hubiera en estos rumores, que por otra parte deseamos desaparezcan en bien de la enseñanza musical y de los lazos que siempre han unido á los profesores y alumnos del Conservatorio.

El presidente del Congreso, acompañado de los secretarios, ha estado esta tarde á las dos en Palacio, con objeto de poner á la sanción de S. M. varias leyes recientemente aprobadas por las Cámaras.

El Morning-Post del 11 siente que haya salido del ministerio el Sr. Camacho. Del señor marqués de la Vega de Armijo dice que seguirá desempeñando la cartera de Estado con la dignidad que desde hace tiempo está demostrando la diplomacia española. Cree que el gabinete actual se ha inclinado un poco á la izquierda, y opina que mientras siga el general Martínez Campos estarán descontentos los radicales, y que si sale, los conservadores esperan aumentar sus adictos, lo que daría lugar á complicaciones.

Esta tarde ha paseado S. M. el Rey por las Casa de Campo.

S. M. la Reina ha visitado esta tarde á la catedral de San Isidro el Real.

S. A. R. la Infanta doña Isabel ha asistido al concierto del Conservatorio.

Pasado mañana saldrá para Málaga el nuevo gobernador de aquella provincia, Sr. Baró.

El Sr. Gamazo ha visitado esta mañana al señor duque de la Torre.

El Sr. Camacho está recibiendo numerosas muestras de consideración y de simpatía.

La correspondencia de los tres últimos días, que por casualidad hemos visto, escude á toda ponderación, y también del extranjero los testimonios de consideración son muy numerosos.

Esta tarde, además, le han visitado el Sr. Nuñez de Haro, el Sr. Genon y todos los jefes de la dirección de aduanas.

En algunos círculos se indica para sustituir al Sr. Genon en el Tesoro, al Sr. Alonso Colmenares, ordenador de pagos en el ministerio de Fomento. El Sr. Herrando insiste en su dimisión.

Varios periódicos indican que estará muy animada esta noche la reunión del Círculo democrático, del cual será nombrado presidente honorario el señor duque de la Torre, y presidente en propiedad el Sr. Moret.

En la plaza de la Cebada ha sido detenido hoy un sujeto que con un cuchillo de grandes dimensiones en la mano se proponía no dejar pasar á ningún transeunte, promoviendo con tal motivo un grande escándalo.

En el piso principal de la casa que ocupa el Banco de España se declaró esta madrugada un ligero incendio, que fué dominado al poco rato sin consecuencias.

Los diputados que constituyen la llamada Unión republicana, se han reunido de nuevo esta tarde para seguir ocupándose de sus trabajos parlamentarios.

BALANCE DEL DIA.

Pocas impresiones nuevas.

Si de algo, con este carácter, se ocupan los periódicos, se reduce á lo que anoche desforamos en unión de otros colegas, sobre la reunión habida en casa del duque de la Torre.

Reconocemos que los periódicos izquierdistas vienen bastante conformes en quitarle la importancia que se le había atribuido por los impresionables, y en declarar que siguen las cosas en doctrina y en procedimiento, como quedaron en la reunión que el partido celebró á raíz de la constitución del actual Gobierno.

Pero el mero hecho de la reunión acredita ciertos recelos, á menos de suponer que los señores duque de la Torre, Martos, Montero y Moret se ocupan de cosas ociosas; y aparte de eso, y mirando los antecedentes, nos parece que en la entrevista de ayer más triunfó la actitud de espera del Sr. Martos, que los temperamentos belicosos del Sr. Montero Ríos. El Sr. Moret representaría una nota intermedia; pero más próxima del primero que del segundo.

Para nosotros, todo lo acordado es transitorio, y subordinado á la menor contingencia. Tenemos por indudable, que hay individuos en este partido que quisieran una alianza con el actual Gobierno; como también creemos que hay otros, entre los cuales, á más del Sr. Montero Ríos y del señor duque, estarán quizá los elementos procedentes del partido constitucional, que no ven propicios un acomodamiento, y que siguen tirantes con el Sr. Sagasta. Tal situación moral y política, debe presumirse que andando el tiempo d6 sus naturales frutos.

Delo que también se ha seguido hoy hablando algo, es de la lucha ayer suscitada en la seccion segunda por el crédito para súbditos franceses, y de la situación difícil creada á los individuos de la izquierda que votaron al Sr. Romero Robledo.

La razon es obvia. Por considerar que este es un asunto internacional, por cima de las luchas de los partidos, tanto el Sr. Moret como el Sr. Caballero (D. Andrés), aceptaron indistintamente los votos

ria que en honor á la memoria del Excmo. señor marqués de San Gregorio, su presidente honorario, había preparado dicha sociedad para el día de hoy. Grato es el espectáculo que dan las Sociedades médicas al honrar así á quien fué honra de la medicina patria, y no hemos de escatimar nunca los aplausos que tal conducta, digna de imitación, merece.

El parainfo anexo de la Universidad hallábase á la una de la tarde ocupado por selecto y distinguido público, del que formaban parte no pocas elegantes y bellas damas.

Ocupaba la presidencia el Sr. Alonso Rubio, que dió lectura de un Juicio crítico del ilustre marqués de San Gregorio, examinando en él las tendencias y aptitudes varias de su vastísima inteligencia.

El discurso del dignísimo presidente perpetuo de la sociedad, reseña la serie de trabajos profesionales y no profesionales que representan las diversas fases del privilegiado entendimiento del último presidente de la Real Academia de Medicina; en este discurso hay párrafos que merecen justísimamente los espontáneos aplausos con que fueron acogidos.

Seguidamente los Sres. Rodríguez Rubi, Pulido y Alarcón leyeron diversos artículos académicos, filosóficos y ginecológicos del insigne médico, siendo muy aplaudidos, terminando la sesión cerca de las cuatro.

Una excelente orquesta, dirigida por el maestro Sr. Gonzalez Martinez, interpretó en los intermedios la marcha de *Il Profeta*, el *Ave-Maria* de Gounod, la *marcha fúnebre* de Chopin, la de *Las Antorchas* y algunas otras piezas tan notables como éstas.

Entre los concurrentes, en su mayoría individuos de las facultades de Medicina y Farmacia, recordamos á los Sres. Riaño, Palou, Santero, Mendez Alvaro, gran número de catedráticos y académicos de la de Medicina y no pocos literatos y periodistas.

Colegio de Abogados.—Bajo la presidencia del señor Montero Ríos ha celebrado el Colegio, en el parainfo viejo de la Universidad, junta general para tratar de asuntos interesantísimos á la profesión.

El presidente dió cuenta detallada del estado del colegio; de los propósitos que la junta de gobierno abraja para ensanchar su círculo de acción, dando un carácter más amplio á los actos del colegio, en cuyo local deben darse conferencias y tratarse puntos varios de derecho; ocupóse del estado económico que no puede ser más satisfactorio; contó cuanto se ha venido trabajando para poseer un local propio y mayor que el actual, y manifestó su confianza en que pueda el colegio tener una existencia libre é independiente por los medios propios que posee y sin necesidad de recurrir á otros.

El secretario de la junta económica leyó los presupuestos que rigen y las cuentas generales, que fueron aprobadas por unanimidad; en el presupuesto de ingresos, propónese el aumento de 10 reales en los derechos de bastanteo; y que este se emplee, no solo en los tribunales de justicia, sino en el Consejo de Estado.

Esta proposición fué impugnada por los señores Ucelay, Santedalla y Altolaiguirre, defendiéndola los Sres. Villaverde y Martinez Pacheco como un medio eficaz de aumentar los ingresos del colegio, y fué aprobada.

Se acordó también que vuelvan á cobrarse las certificaciones que la secretaria tenga precision de expedir como un nuevo ingreso.

El Sr. Montero Ríos dió cuenta de sus gestiones para mejorar las condiciones de los locales destinados á los colegiales en el Palacio de Justicia, siendo sus palabras acogidas con aplauso por los concurrentes.

Después leyóse una proposición del Sr. Ucelay, pidiendo se nombre una comisión que estudie la nueva ley de Enjuiciamiento civil é informe sobre algunos puntos de la misma; fué tomada en consideración y discurrida después con alguna animación y gran copia de razonamientos por algunos señores, defendiéndola su autor.

Tratóse después algunas otras cuestiones de ménos importancia, terminando la junta á una hora bastante avanzada de la tarde.

Exposicion de Amsterdam.—La comisión general española se ha reunido esta tarde en el ministerio de Ultramar bajo la presidencia del Sr. Rodriguez Correa, habiendo asistido gran número de individuos de la misma.

Concurriendo por primera vez los nombrados recientemente, el señor presidente hizo un resumen de los trabajos realizados por la junta.

A continuación se dió cuenta de varias comunicaciones del cónsul de España en Amsterdam, que desempeña interinamente las funciones de delegado en la Exposición; entre ellas merecen consignarse la relativa á adquisición de terreno para la exposicion española y el ofrecimiento hecho por dos importantes compañías navieras holandesas para el transporte, con grandes rebajas en sus tarifas, de los productos que á aquella se destinen.

Respecto al primer extremo, acordó la junta se adquirieran únicamente 1.200 metros cuadrados, toda vez que no concurren al referido concurso los expositores de la Península, como en un principio se esperaba.

Las sub-comisiones manifestaron haber solicitado la junta de Filipinas la ampliación del plazo de embarque, que se concedió hasta el 1.º de Marzo, y que la de Puerto-Rico había remitido una nota provisional de los objetos que de aquella provincia se enviarían á la Exposición.

De Cuba se ha recibido el presupuesto de inversión del crédito de 10.000 pesos y la excitación informada por la Sociedad Económica de la Habana, de que por cuenta del Estado se adquiriera la notable obra inédita del Sr. Poey sobre la *Ictiología cubana*, para que figure en la Exposición como prueba del adelanto que presenta en la Gran Antilla el estudio de las ciencias naturales.

La junta acordó pasase esta proposición á la sub-comisión correspondiente, y se levantó la sesión á las cuatro, debiendo ocuparse en la próxima de los trabajos hechos por las secciones.

Reunion del profesorado de segunda enseñanza.—Los profesores de segunda enseñanza de esta capital han celebrado hoy una reunión con objeto de acordar la forma en que han de dirigirse al Gobierno en solicitud de que la provision de las cátedras que resulten vacantes seapor concurso entre los licenciados y doctores de las facultades á cuyas asignaturas pertenezcan, suprimiéndose los ejercicios de oposición.

En razon al escaso número que concurrió, acordaron volver á reunirse el próximo domingo á las once de la mañana.

de amigos y adversarios, siendo probable, y más que probable, seguro, que los Sres. Moret, prestito presidente de la expresada comisión, y Caballero, de ella digno individuo, suscriban un dictamen favorable á la pretension y á la política, en este punto, del señor marqués de la Vega de Armijo.

De donde resulta que al llegar la discusión y la votación, los diputados de la izquierda, así los que concurren á la seccion segunda, como todos los demás, apoyarán la actitud y la opinion de los señores Moret y Caballero, ó por lo ménos, no la impugnarán; y por tanto que el Sr. Romero Robledo, para la defensa de su voto particular, tendrá que buscar auxiliares en otras fracciones.

Después de esto, las conversaciones se fijan en el desenvolvimiento de la política, que puede significar el cambio de Gobierno; y en esto siguen los cálculos y las hipótesis, que ya conocen nuestros lectores, por cierto con la diversidad más pintoresca, pues mientras unas opiniones sostienen que el Gobierno corre el riesgo de padecer otra modificación en breve plazo, las hay, por el contrario, muy firmes y autorizadas, que creen que el Gobierno tiene vida más larga de lo que generalmente se cree, contribuyendo á esto la situación especial de la izquierda y la decision que los ministros salientes y otros elementos importantes tienen todos de ayudar resueltamente al Gabinete actual.

Nosotros ya hemos dicho nuestra opinion en el asunto.

No creemos pueda convenir á la política en general ni en particular al Sr. Sagasta, el andar con cambios frecuentes; no le conviene desde luego á los servicios públicos; y por último hay que llevar las cosas, de modo que subsista firme el equilibrio y ponderación de fuerzas que representa la situación.

El presidente del Consejo ha visitado hoy á los ministros salientes; y sino ha podido verlos á todos, por lo ménos ha visitado á los Sres. Camacho y Alonso Martinez.

En la reunion que los senadores conservadores han tenido esta tarde en su círculo de la calle de Cedaceros, se han distribuido los trabajos parlamentarios por un modo análogo á como ya se hizo días pasados en la reunion de diputados.

El general Martinez Campos ha sido hoy visitado en su casa por bastantes diputados y senadores.

De las varias reuniones que hoy se han celebrado, hablamos en capítulo aparte.

Los fondos en el Bolsin, flojos.

Como los Consejos de ministros que tratan asuntos de personal son tan apetitosos, hemos esperado el de esta tarde hasta las siete y cuarto, pero á esta hora seguían los ministros rennidos, y nosotros sin tiempo ni paciencia ya para esperar por más tiempo.

Nada, por tanto, podemos decir, con firmeza ni autoridad, de lo resuelto.

Solo sabemos, á la hora en que escribimos, lo que todo el mundo; es á saber que esta tarde se trataría de las vicepresidencias vacantes en el Congreso, y de la provision de varios cargos públicos.

Además de esto hemos oido, que si quedaba tiempo, el señor ministro de la Gobernacion se proponía presentar á sus compañeros un estado de la situación de las provincias y de las condiciones de los gobernadores que las mandan.

Partiendo, pues, del principio de que nada sabemos ni nada garantizamos, porque, como hemos dicho, el Consejo, que comenzó á las tres y media, seguía, por lo ménos, á las siete y cuarto, solo podemos consignar aquí los rumores que como más válidos corrian antes del Consejo en algunos círculos.

Se decía que para las vicepresidencias, figurarían los nombres de los Sres. Sardoal, Capdepont, Rute, Valderrazo y otros; si bien el del Sr. Sardoal es posible fuese sustituido por otro democrata de su fraccion.

Para la direccion de Obras públicas, sonaba el nombre del marqués de Aguilar de Campoo; siguiendo en Agricultura el Sr. Acuña.

Para la subsecretaría de Gracia y Justicia se creía probable la candidatura del Sr. La Cadena.

Sonaban además otros nombres para otros puestos; pero ya en esto, la incertidumbre es mayor, y no nos resolvemos á estamparlos.

De cualquier modo nos parece que en el Consejo de hoy no se habrán despachado todas las cuestiones presupuestas, si bien estimamos conveniente que lo que se refiere al personal, sobre todo, se resuelva de una vez, y en definitiva.

Bolsin.

A las cinco de la tarde.—Muy poco negocio y escasa concurrencia.

El cambio flojo, pasando como corriente á fin de mes el de 62'35.

Las acciones nuevas del Banco de España, sobre 297 por 100.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, según las observaciones del óptico Sr. Aramburo (calle del Principe, 15), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 6º sobre 0 centígrado.  
A las doce de la misma, 9º idem idem.  
A las cuatro de la tarde, 10º idem idem.  
La máxima fué de 13º idem idem.  
La mínima de 5º idem idem.  
El barómetro marca lluvia.

Cultos.

Santo de mañana.—San Mauro y San Fulgencio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—No hay funcion.  
Español.—No se ha recibido el anuncio.  
Zarzuela.—No se ha recibido el anuncio.  
Apolo.—92.º de abono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—La muralla de hielo (nueva).  
Comedia.—17.º de abono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—Sin familia.—De todo un poco.  
Lara.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—Las hormigas.—Las codornices.—De confianza.—Pares ó nonas.  
Variedades.—A las nueve.—Luces y sombras.—Fiesta nacional.—De Getafe al Paraíso ó la familia del tío Maroma (dos actos).  
Novedades.—Turno par.—A las ocho y media.—Ben Leid ó el hijo de la noche.  
Martin.—No se ha recibido el anuncio.  
Circo de Price.—No se ha recibido el anuncio.  
Capellanes.—No se ha recibido el anuncio.  
Skating-Rink.—(Salones de la Bolsin).—Lunes y viernes sesión de patines de ocho y media á once de la noche.—Academia todos los días por mañana y tarde.



# CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

**Chocolate reconstituyente**  
con hierro y manganeso

**Chocolate reconstituyente**  
con bifsato de cal y fluoruro potásico

**Chocolate contra las lombrices**

con santonina  
**Chocolate pectoral balsámico**

Se prepara en invierno únicamente

**CHOCOLATE PURGANTE**

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

**L. CALDERON**

CALLE DE CARRETAS NUM. 14, BAJO, MADRID  
donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

Callos, Callosidades  
Ojos de Gallo  
Yerrajes en los Pies  
y en las Manos  
CURACION OIEPRA  
**POMADA GALOPEAU**  
FABRICA, n.º Strasbourg, 19, PARIS.  
Depósito en Madrid: n.º de Moreno NIQUEL.

**TÓNICO-GENITALES**

Célebres píldoras del Dr. Morales, especialista en sífilis; contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Exentas de todo peligro. Exito seguro. Principales farmacias. Dr. Morales, Carretas, 39, principal

ME. ANTONIE. LIMPIA LA  
dentadura por 6 rs. y coloca piezas americanas desde 16 rs. Infantes, núm. 12, segundo.

**CHOCOLATES MEDICINALES**

DE  
**SAEZ Y SOLER**

Medicinar alimentando es el difícilísimo problema que han venido á resolver estos Chocolates.

El **VERMIFUGO** es especial para las lombrices.

La mejor purga es el **CHOCOLATE PURGANTE**.

Con el de **HIERRO**, la pobreza de la sangre, los flujos y opilaciones.

**LABORATORIO DE L. CALDERON**  
Madrid, Carretas, 14,

Poderoso reconstitutivo de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras, obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curacion de la tisis tuberculosa.

Esta preparacion, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsion de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoracion, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secrecion de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administracion en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

## GUILLERMO C. TINKER

cirujano dentista de NEW-YORK, ofrece á sus amigos, clientes y al respetable público en general, su nueva casa, calle de ALCALA, NUM. 12, PISO SEGUNDO, DERECHA.

## REMEDIO VERDAD

SALES DE LAS AGUAS DE MOURA  
PORTUGAL

Extraordinario éxito en Portugal y Brasil  
Medicamento especial para las enfermedades del estómago, corrije los ácidos, los vómitos en las embarazadas, en los que viajan por mar, las afecciones del hígado, riñones y vejiga (cálculo).

Son además un verdadero reconstituyente y un gran correctivo para los extragos que ocasionan las aguas potables de mala calidad.

En el frasco está impreso A. T. y C.; contiene setenta tomas y le acompaña un prospecto.

Pedidos por mayor á J. B. Sedze, Paseo del Obelisco, 9, duplicado, y al por menor en las farmacias de R. del Cerro, Ave-Maria, 28.—Villegas, Gorguera, 17.—Reina Madre, Mayor, 33.

## Comentarios á la Legislacion Hipotecaria

de España y Ultramar, por D. Leon Galindo y de Vera y don Rafael de la Escosura y Escosura.

Esta obra constará de cinco tomos. Se han publicado tres, que comprenden el comentario á los artículos del 1.º al 104 de la Ley y sus concordantes del Reglamento. Precio de cada tomo, 11 pesetas en Madrid y 12'50 en provincias.

Coleccion de leyes, Reales Decretos, Ordenes y Resoluciones referentes á la toma de razon de la propiedad inmueble y derechos reales desde 1339 á 1873, formada por los mismos autores. Precio 15 pesetas en Madrid y 16'50 en provincias.

Ambas obras se venden en la Administracion de la Reforma Legislativa, Caballero de Gracia, 50, 1.º, y en las principales librerías.

## GRAN OCASION

Para comprar con primitivas rebajas sederías, lencerías, chales alfombrados y otros diversos tejidos que por trasladarse de local se liquidan en breve plazo.

Postas, 48 y 50, esquina á la de Zaragoza.  
Se traspasa el local.—Precios fijos.

## A LOS COSECHEROS

VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

**CLARICINA**

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO

de los  
**SEÑORES SAEZ UTOR Y SOLER**

HOY  
**L. CALDERON**

Para la clarificacion absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma)

La clarificacion de los vinos es una operacion tan importante, que de su buena ejecucion pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino tambien el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composicion y propiedades.

La Claricina de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas á clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composicion del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

A cada caja acompaña la instruccion correspondiente. Depósito central, en dicho Laboratorio, CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, Madrid.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientas cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

En provincias, en las principales farmacias y droguerías.

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS

DE ESPAÑA

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.



LA EXCMA. SEÑORA

### D.ª VICENTA FERNANDEZ DE LUCO Y SANTA CRUZ,

MARQUESA DE LA HABANA Y DE LA REAL ÓRDEN DE DAMAS NOBLES DE MARÍA LUISA,  
HA FALLECIDO EL DIA 13 DE ENERO DE 1883.

R. I. P.

*El Excmo. Sr. D. José Gutierrez de la Concha, viudo; sus hijas é hijos politicos, los Excmos. Sres. Marqueses de Guadalest, los Condes de Torrejon y los Condes de Xiquena; su hermana política, la Excmo. Sra. D.ª Carmen Gutierrez de la Concha; sus primos, sobrinos y demás parientes,*

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conduccion del cadáver el lunes, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Greda, núm. 15, al cementerio de la Sacramental de San Andrés.

El duelo se despide en el cementerio. (No se reparten esquelas.)

14 Enero) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 45)

## EL CANAL SAN MARTIN

tas chimecas al estilo del siglo XVII. Entre estas construcciones está el patio central; exteriormente, hermosos paseos sombreados por altos árboles y más allá otras construcciones modernas, jardines, y al final, un poco más á la derecha, el pabellon Gabriela, llamado así en memoria de la hermosa Gabriela que fué su madrina.

Ordinariamente no se reciben en él más que hombres; los que pagaban, solian ocupar un pequeño pabellon al otro lado del hospicio, pero en aquella época estaba inhabitable á causa de algunas reparaciones que se estaban haciendo en él, y por ese motivo se habían visto obligados á admitir tambien algunas mujeres, en cuyo número se encontraba la Juconda.

El que ocupaban era el piso bajo. Un doble corredor en forma de cruz, subdividia el piso bajo en cuatro partes iguales. En el primer corredor que daba á la entrada del pabellon y terminaba en la escalera, no se veía ninguna puerta; en los corredores laterales se veían cuartos numerados. A la derecha, el lado de las mujeres con una puerta provisional de cristales deslustrados con lo que impedía se viese nada. Al contrario, en la izquierda, se veían todas las puertas de los cuartos de las cuales una tan sólo habia sido dejada así con intencion. Era la de Adolfo.

Allí estaba leyendo, ó fingiendo leer, la Gaceta de los Tribunales y en realidad acechando la llegada de los dos amigos.

A cada ruido que anunciaba una visita, levantaba los ojos y avanzaba la cabeza. Luego, contrariado de que no fuesen los que esperaba, se volvía á la espera. Su impaciencia era muy grande y se veía aumentar á medida que avanzaba el tiempo.

Dieron las doce.

—¿No habrán recibido mi carta?—murmuró Gar-

duña cada vez con mayor ansiedad.—¿Si no viniesen!... ¡Oh! ¡qué desgracia!

Para engañar el tiempo y disimular, se envolvió en la hopalanda del hospital y salió al jardín.

Otros convecientes se paseaban ya en él. Por todas partes iban y venian personas que habían ido á visitar enfermos. Era la víspera del año nuevo; un hermoso día de invierno con una temperatura casi meridional. Apenas si quedaban en la tierra algunas señales de la nieve. El sol brillaba y ni una sola nube empañaba el horizonte.

Pero *Garduña* permanecía insensible á todas estas alegrías. Paseándose con febril inquietud, repetía á cada momento:

—Nadie; todavía nadie.

Sin embargo, Narciso y *Vorator* se habían encaminado allí, y sabemos que tenían buenas piernas.

En el momento en que iban á entrar en el hospital, se detuvo un elegante carruaje á la puerta.

—¡Toma!—dijo Bibi—yo creo reconocer ese carruaje.

Una mujer bajó de él.

—¿Eh?—dijo Narciso—Es la que compró el cuadro de Enrique Duvernay.

Efectivamente, la joven desconocida se habia vuelto hácia el carruaje con objeto de cojer el cuadro comprado en casa de los hermanos Susse.

La señora entró y los empleados se inclinaban á su paso.

Cada vez más picados de curiosidad, Narciso y Bibi quisieron seguirla.

Pero los detuvieron para registrarlos, según costumbre.

Mientras duraba esta operacion, preguntaron por M. Carlos Berthelin.

—Pabellon Gabriela—les contestaron.

—Ya lo sabemos—contestó Bibi—pero, ¿dónde está?

—Seguid á esa señora; va allí.

Nuestros dos amigos no se hicieron repetir el consejo.

Aproximándose á la que, sin saberlo les servia de guia, la examinaron curiosamente.

Como ya hemos dicho, era alta y esbelta. En su marcha elegante y digna, habia una especie de melancolia; su traje lo componia un vestido de seda, un manto de terciopelo negro y un sombrero, tambien de terciopelo negro con cintas parecidas á los adornos del traje. En la eleccion de los colores, habia cierto tinte de tristeza; era casi un vestido de luto.

Quando *Vorator* pasó, se volvió para verla el rostro.

Este estaba velado por una especie de velo espeso.

—¡Ah! yo te he de conocer, hermosa máscara—dijo Bibi.

Y volviéndose rápidamente hácia la desconocida, dijo:

—¿El pabellon Gabriela, señora?

Por toda contestacion, la desconocida extendió su mano enguantada hácia el pabellon que no se encontraba sino á pocos pasos de distancia.

Y sin detener su marcha, siguió hácia adelante.

Todo lo que *Vorator* habia podido ver, era una gran palidez y magníficos ojos negros.

—¡Mala suerte!—dijo *Vorator* poniéndose la gorra—pero yo te diré como Buridan á Margarita: tú ya es la primera partida; mia será la revancha.

Y quiso seguir sus pesquisas.

Adolfo le detuvo.

—¡Vamos!—dijo este con alegría—¡por fin habéis venido!

—¡Un minuto!—contestó Bibi—mira con disimulo á esa señora y dínos qué viene á hacer aquí.

—Alguna obra de caridad—contestó Adolfo—es amiga de la hermana que me ha hecho tanto bien.

—Pero, ¿quién es?... ¿cuál es su nombre?

—No lo sé. Nunca me ha hablado y nunca la he visto más que de lejos, y como ahora, á través del velo.

—¡Misterio!—dijo *Vorator*.

—Vamos de prisa—dijo Adolfo—es preciso que os hable en mi cuarto, y sin que nadie pueda oírnos.

En el momento en que los tres entraban en el

corredor, la puerta de cristales se cerraba tras la desconocida.

Más afortunados que *Vorator*, á quien arrastraba Adolfo hácia su cuarto, vamos á entrar nosotros por aquella puerta, siguiendo á aquella señora que se dirigia á los departamentos de las enfermas que pagaban.

Tambien allí habia diferentes habitaciones cada una de las cuales tenia un número.

En el fondo del corredor habia un alto tragaluz que servia para dar paso á algunos rayos del sol de invierno. Debajo del tragaluz una estatua de la Virgen: al pié de esa estatua una mesita de serga negra sobre la que se ve un Crucifijo, una pillita con agua bendita, algunos ramitos de oliva y un libro de horas.

Este libro está abierto delante de una Hermana de la Caridad; la hermana de guardia que, medio arrodillada en la silla de paja que tiene delante, ruega en silencio por los pobres enfermos encomendados á su cuidado.

Es una religiosa sumamente jóven; apenas tiene veinte años y es bastante hermosa. Nada tan puro como su frente no menos blanca que la toquilla que la cubre; nada tan dulce y bondadoso como su mirada. Sus rasgos recuerdan los de la Virgen, hácia la que levanta de cuando en cuando su ferviente mirada; sus ojos son de un azul limpio como el que se sueña deben tener los ángeles. Todo respira en ella calma, serenidad, la franca alegría de haber cumplido su deber. Es evidentemente una elegida de Dios, una santa.

Al ruido que hace la puerta al abrirse se vuelve la recién llegada y tendiendo las dos manos á la vez, dice con alegría:

—¡Germana!... ¡Ah!... eres tú, mi querida Germana...

La hija de Guillermo, porque era efectivamente Germana Duvernay, se apresuró á contestar al llamamiento que le hacian aquellas dos manos: levantando luego el velo, besó con efusion á la religiosa contestándola:

—Buena año, hermana Bernardina.

—¡Si—contestó esta sonriendo—la hermana de los